

# 朗县苹果映红群众“致富路”

本报巴宜电(记者 王珊 谢筱纯)近年来,朗县立足特有的雅江干热河谷气候,将苹果产业作为推动县域经济发展的特色产业、促进农民增收的重要抓手,改善生态环境的重要载体,积极打造沿江三镇(仲达镇、朗镇、洞嘎镇)苹果种植带,按照“调优、扩量、强技、延链、创牌、提质、增效”的发展思路,逐步构建“种植—贮存—加工—销售”一体化的发展格局,苹果产业高质量发展的劲头更稳更足,在全面推进乡村振兴的征途中,小小红苹果已然成为朗县的“致富果”“生态果”“科技果”。

探索多元种植,从“种得出”向“种得好”转变。为补齐朗县“山多地少”短板弱项,积极探索“以种适地”“以地适种”相结合的多元化种植模式。高标准基地种植,打造高标准林果种植基地972亩(滚麦村435亩、巴基塘402亩、托麦村135亩),培育维纳斯黄金、南迦、黑钻等抗逆性

聚焦科技赋能,从“传统果”向“科技果”转变。培育高素质“新农人”,积极探索“农业农村部援藏+科技服务团+村(镇)+强、果品优质、丰产稳产的新品种3.5万株,有效解决本土部分果树树龄老化、品种单一、果品质和效益不高等问题,通过培

育“名、特、优、新”高端品牌苹果,不断满足果品市场消费需求,推动苹果产业供给侧改革。化零为整规模种植,整合利用低效农用地、撂荒林田地3878亩,通过土壤改良、农田+林果套种等方式,集中连片种植红富士等市场主流品种13.5万株,有效盘活利用有限土地资源,实现土地效益和生态效益最大化,使一片片荒山荒地逐渐变成“花果山”,变成带农增收的“金山银山”。“庭院经济”种植,坚持以农户为主体,鼓励各村释放庭院土地资源生产潜能,发展以苹果种植为主的庭院小微产业,让农家小院变成种植田、水果园,目前有近2000户群众在自家庭院种植苹果,种植规模约5000亩、10.5万株,“庭院经济”真正成了农牧民群众致富增收的“聚宝盆”。

聚焦科技赋能,从“传统果”向“科技果”转变。培育高素质“新农人”,积极探索“农业农村部援藏+科技服务团+村(镇)+强、果品优质、丰产稳产的新品种3.5万株,有效解决本土部分果树树龄老化、品种单一、果品质和效益不高等问题,通过培

分发挥县级“三区”人才、土专家、科技专干、科技特派员等人才力量,组建科技服务团,以“基层点单、专家(服务团)接单”的方式,提供科技人员直接到户、良法良种直接到田、科技要领直接到人的科技直通服务65场次,惠及农牧民6000余人次。推广绿色生产“新技术”,在朗镇巴热村打造“产、学、研”于一体的高标准现场教学示范基地,邀请农业公司技术人员探索实施“果一畜一肥一果”生态循环生产模式,推广应用矮砧栽植、水肥一体、果园套种、绿色防控等绿色生产技术,通过节水灌溉、化肥减量替代、农药减量增效、落果综合利用和农膜回收处理走出一条高效、清洁苹果生产之路,实现社会效益、生态效益、经济效益的统一。配套冷藏保鲜“新设施”,聚焦鲜活农产品主产区、特色农产品优势区、区域农产品品牌生产区建设,强化支持政策衔接,完善设施节点布局,今年投资2500万元,在县城建成总库容量6000吨的农产品产地冷藏保鲜设施,为全县鲜活农产品仓储和四季保鲜保供提供

了有力保障,推动朗县苹果实现“一季鲜”到“四季鲜”的科学转变。

畅通销售渠道,从“卖得出”向“不愁卖”转变。创建区域品牌,坚持“强龙头、创品牌、带农户”原则,积极打造区域公用品牌“朗香缘”IP,构建朗县苹果等重要农产品线上、线下品牌传播体系和商业营销模式,统一规划、统一品牌、统一质量、统一包装,提升朗县苹果品牌核心竞争力。网红直播带货,与“阿佳旺姆”等专业直播团队合作,采取现场直播、短视频推介等方式带货,打造具有一定影响力的网络销售渠道。截至目前,累计开展直播带货50余场次,有效订单1000余单,销售苹果2万余斤。企业兜底收购,依托县属国有企业,大力推行农产品订单式收购机制,按照均价3元/斤的保底价进行收购,有效解决农牧民群众农产品销售后顾之忧。依托农牧民专业合作社与内地企业对接,开发苹果酒新产品,兜底收购个头小、品相差、市场上无法直接销售的“小苹果”,实现合作社发展与促农增收双赢。

## 我区首笔数据资产质押贷款落地

本报拉萨9月20日讯(记者 袁海霞 郑璐 通讯员 谷雨霏)日前,在人民银行西藏自治区分行的指导下,兴业银行拉萨分行落地网智天元科技股份有限公司数据资产质押贷款1200万元,该项业务在北京国际大数据交易所成功实现了数据资产登记质押,标志着企业数据资产化进程迈出了坚实的一步,实现了数据资源化、数据产品化、数据资产化从0到1的创新突破,该笔业务是我区第一笔数据资产质押贷款业务。

据介绍,网智天元科技股份有限公司是一家成立于2007年的民营企业,同时也是国家级高新技术企业、专精特新“小巨人”企业,深耕大数据智能软件与服务领域。

据了解,2024年6月,中国人民银行等七部门联合印发《关于扎实做好科技金融大文章的工作方案》,围绕培育支持科技创新的金融市场生态,提出一系列有针对性的工作举措。在此背景下,人民银行西藏自治区分行积极联系相关部门,印发专项行动方案,及时建立跟踪机制,以月度方式定期梳理汇总科技型企业融资获得情况,持续提升金融支持科创企业专项融资行动成果。同时,不断引导金融机构加大产品创新,提高科技金融工作精准性。

下一步,人民银行西藏自治区分行将继续引导区内金融机构不断探索授信模式和抵质押方式创新,将金融“活水”不断输送到优质科技型企业,推动传统企业转型升级,积极培育新兴产业和未来产业,赋能发展新质生产力,扎实做好科技金融大文章。

## 区农科院畜牧所赴定结县开展政策宣讲和科技服务

本报拉萨9月21日讯(记者 李梅英)近日,区农科院畜牧所一行8名专家深入日喀则市定结县组织开展了“党的政策宣讲与畜禽高效健康养殖科技培训”活动。定结县基层科技人员、乡村专干、乡村兽医等65人参加。

专家们首先传达并共同学习了党的二十届三中全会和区党委十届六次全会精神,并认真梳理了定结县牧业生产卡点问题。本次培训围绕牦牛育种及饲养管理、奶牛高效养殖、藏羊种质提升及营养调控、疫病防控等技术内容进行,专家们深入浅出地讲解充分科普了畜禽养殖知识,发放技术手册共计600余册。对交流环节中学员提出的牧业生产困惑与技术难点进行了一一分析与认真解答。培训结束后,还发放了总价值近8万元的牛羊饲料和常用兽药等物资。

据区农科院畜牧所相关负责人介绍,此次活动的举办,将提高定结县基层科技人员、乡村专干和乡村兽医对畜牧兽医技术的认识水平,激发了他们学习和应用新技术的热情。下一步,区农科院畜牧所将继续发挥桥梁纽带作用,加强与定结县政府和相关部门的沟通与协作,举办更多类似的培训活动,帮助更多牧民群众从科技中获益,助力西藏畜牧业实现高质量发展。

## 措美县

### 开展国家通用语言文字集中测试

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近日,措美县积极推进国家通用语言文字普及工作,由县委组织部牵头,从统战、宣传、教育等系统抽调人员,组成4个测试小组,以村(社区)为单位,对全县97名村(社区)“两委”班子成员进行了国家通用语言文字集中测试。

本次测试内容丰富,形式多样,采取口试+笔试+测评的方式,包括复述文字材料、口语对话、朗读稿件、默写有关文章和集中测评等环节。通过这些方式,全面考察了村干部们的国家通用语言文字应用能力。

测试过程中,村干部们积极参与,展现出了良好的学习态度和精神风貌。活动负责人表示,此次测试不仅进一步明晰了村干部学用国家通用语言文字的具体情况,还摸排清楚了薄弱环节,为后续更有针对性地开展村干部国家通用语言文字相关工作提供了重要依据。他们将持续加强国家通用语言文字的推广和普及,不断提高村干部的国家通用语言文字能力,更好地服务群众。

## “金彩桑日·一路坦途”铸牢中华民族共同体意识桑日行活动举办

本报讯(记者 王杰学)近日,以“金彩桑日·一路坦途”为主题的铸牢中华民族共同体意识桑日行活动在山南市桑日县举办。

据了解,“金彩桑日·一路坦途”铸牢中华民族共同体意识桑日行活动,由山南市委统战部(市民宗局)和桑日县政府联合主办,是2024年桑日县九月民族团结进步宣传月的重要活动之一。

活动中,工作人员深入乡镇、景点及村居,通过发放宣传资料、讲述生动故事、展示典型事例等多种形式,向当地群众和外来游客普及中华民族共同体意识的内涵。同时,活动充分利用桑日县特色旅游线路和产品,全方位展现桑日县独特的民族文化、旅游资源和文化底蕴。

下一步,桑日县将继续探索更多形式多样的宣传活动,促进各民族交往交流交融。

图为活动中参加人员正在签名。 本报记者 王杰学 摄

